

「單獨二胎」政策 有望年底重啟

消息指全面放開二胎納入議程 衛計委稱正調研人口結構

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 據《21世紀經濟報導》報導稱, 接近國家衛計委的人士透露, 今年底明年初或將先行放開「單獨二胎」(夫妻雙方一方為獨生子女的可生育第二個孩子)。此外, 2015年之後全面放開「二胎」的政策也正在擬議中。對此, 國家衛計委新聞發言人毛群安回應稱, 「完善生育政策」是新組建的国家衛生計生委的一項重要職責, 該委正在組織調研人口數量、素質、結構和分佈的關係, 研究提出完善政策的思路和方案。

毛群安表示, 在今後相當長的歷史時期, 人口多、底子薄, 人均資源佔有量較少, 環境容量不足, 發展不平衡, 仍然是中國的基本國情, 人口對經濟、社會、資源、環境的壓力將長期存在, 必須長期堅持計劃生育基本國策不動搖。

以獨生子女政策為核心內容的中國計劃生育政策, 自上世紀80年代初開始嚴格推行。其間略有微調, 如放開「雙獨二胎」(夫妻雙方為獨生子女, 可以生育第二個孩子), 及部分省份農村地區實施的「一孩半」政策(第一個孩子為女孩, 可生育第二個孩子)等。

性別比失衡 調整政策呼聲高

有統計資料表明, 2011年之前, 獨生子女政策覆蓋率大概佔內地總人口的35.4%。然而, 有數據顯示, 1980年以前, 中國出生人口性別比基本正常, 波動在105-106間。而在實行獨生子女政策30年後的2010年, 這一指標已上升到118.06。

出生人口性別比嚴重偏高的直接後果就是, 數千萬男性「光棍」的出現。根據人口普查資料等計算的結果是, 到2020年, 中國約有11,200萬25歲-35歲的男青年, 而相應20-30歲的女青年僅為7,200萬。相比之下, 進行全面「二胎」試點的甘肅酒農農村地區, 出生人口性別比近年來已回到106.30、106.83的正常水平。

為此, 不少人口學家認為, 放寬生育政策不會導致人口激增, 還能帶來促進出生人口性別比正常化, 緩和社會矛盾等諸多益處。據悉, 放開「單獨二胎」政策的醞釀, 曾在2011年接近成熟。當年5月, 國家人口計生委下轄的中國人口發展研究中心提交《關於〈完善單獨政策初步測算報告〉的報告》。廣東、上海等省市也曾表態, 希望首先在各自的省市進行試點。



■內地「單獨二胎」政策有望今年底或明年年初重啟。

三步走方案 開放「單獨二胎」

關於啟動「單獨二胎」政策, 佔主流意見的是由中國人民大學社會與人口學院院長、中國人口學會副會長翟振武帶領的團隊。他們制定了分省份放開的「三步走方案」: 即從2011年開始, 首先放開東北地區及浙江等省試行「單獨」二胎政策; 第二步, 放開京滬等省份; 第三步, 在「十二五」(2015年前)內, 實現全國全部放開「單獨」生育二胎政策。翟振武預計, 屆時分省份、分批次實施「單獨二胎」的可能性將更大。

然而, 反對放寬人口政策的聲音也層出不窮。如中國社科院馬克思主義研究院院長程恩富等人認為, 中國應該推行更為嚴厲的「獨生子女政策」, 即: 「城鄉一胎、特殊二胎、嚴禁三胎、獎勵無胎」; 並將總人口逐漸減至5億人左右。政府機構中也有一些反對者, 他們擔心一旦放寬生育政策, 會導致人口突然增加, 不利於環境、城鎮化等問題的解決。

老齡化威脅中國



中國第六次人口普查數據顯示, 中國的人口結構正在發生變化。截至2010年11月1日, 中國內地總人口為13.40億人, 60歲及以上老人比例為13.26%。26省老齡化, 21省少子化, 整個社會已基本呈現「輕度老齡化」狀態。

人口老齡化使勞動年齡人口負擔加重。隨著人口老齡化的加速和老齡人口的比重持續上升, 被撫養的人口不斷增多, 將直接導致撫養系數提高、勞動年齡人口負擔的加重。社會保障和福利費用支出也將大幅度增長。用於退休職工養老金、老年人人口的醫療費用等開支都將迅速上升, 從而社會負擔日益加重, 給財政將帶來更大的壓力。而且隨著老年人口的逐年增多, 社會保障和福利費用支出也會成倍增長。

■香港文匯報記者 江鑫嫻

符國情前提下 東部可先行先試

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道) 對於或將於年底出台的「單獨二胎」政策, 北京大學人口研究所教授穆光宗向本報表示, 在目前城市老齡化問題嚴重的情況下, 「四二一」家庭(由祖父、祖母、外祖父、外祖母4人, 父親、母親2人和1個獨生子女所構成的金字塔形的家庭)面臨養老負擔等問題, 都將成為巨大的社會挑戰。他認為, 「單獨二胎」是很好的突破口, 他建議可以在符合中國國情的前提下, 由東部地區開始實行, 逐步拓展。

穆光宗指出, 獨生子女家庭本質上是風險家庭。「四二一」家庭沉重的養老負擔等問題, 都可能在未來爆發。此外, 近幾年失獨家庭數量劇增, 社會福利承擔更大的壓力, 家庭的養老都將成為巨大的社會挑戰。

「單獨二胎」政策 利完善人口結構

穆光宗指出, 從宏觀上講, 「單獨二胎」生育的放開, 將有助於遏制目前人口萎縮的態勢, 促進人口結構的優化, 推動中國人口結構向着更健康的方向發展。從微觀角度看, 這項政策的出台, 有助於完善中國家庭的入口結構。根據學術研究, 有兩個孩子的家庭是「合適之家」, 是世界主流的家庭形態, 單獨放開二胎, 將可以滿足部分家庭生兩個小孩的願望。

穆光宗同時指出, 中國目前面臨最大的問題的是人口虧損的危機, 只有生育政策調整是不夠的, 需要重建和發展新的生育文化, 適當鼓勵生育, 保護生育積極性。在符合中國國情的前提下, 由東部地區開始實行, 城鄉聯動, 小步快進, 逐步推廣, 這是人口生育政策改革的戰略路線圖。

穆光宗表示, 中國的人口政策改革已經到了攻堅的時間點, 「單獨放開二胎」是個很好的突破點, 但這項改革任重而道遠, 需要建立科學的人口價值觀。



網曝滬5法官涉集體召妓

香港文匯報訊(記者 韋蘿蘭 上海報道) 內地網站曝出上海市高級人民法院(簡稱高院)5名法官參與集體召妓的視頻, 上海高院昨日發表聲明, 證實其中2名法官是高院民事法庭第一庭庭長陳雪明和副庭長趙明華, 聲明並強調院方高度重視此事, 並已組織專人開展調查, 且將根據查清的事實和有關規定嚴肅處理。至於另外3名被指是法官的人, 官方並沒有證實其身份。

8分鐘視頻曝光劣行

有神秘網民日前上傳了一段約8分鐘視頻, 爆料稱上海高院5名法官在浦東新區衡山度假村召妓。視頻顯示的時間為今年6月9日, 配有文字說明, 且用紅色圓圈標註畫面中出現的陳雪明和趙明華兩人。從這段視頻給出的信息來看, 包括陳雪明、趙明華一行5人當天下午5時抵達度假村, 先被招待吃酒, 長達3小時的飯局後, 5人於當晚9時進入度假村內的夜總會。在最豪華的「鑽石一號」包房內, 夜總會小姐們魚貫而入, 陳雪明親自為包括自己在內的5名法官選擇小姐。

當晚11時, 已有醉意的陳雪明、趙明華等搖晃走出包房, 並有小姐相伴左右, 視頻中描述陳雪明與夜總會小姐手挽手。隨後, 趙明華等搭乘電梯各自單獨進入4樓的客房。凌晨12時30分左右, 畫面中有4名女子先後進入陳雪明、趙明華等4人房間, 並分別於約凌晨1時30分離開。一位據稱進入陳雪明房間的黑衣女子, 離開時還將錢塞入了自己的內衣。5名法官則於翌日早上離開。整段視頻似乎是由度假村內的攝像頭錄製。在視頻末尾, 又補充了趙明華頻繁出入上海其他夜總會的畫面。

官方稱正展開調查

據稱, 此事剛被曝光時, 上海高院民一庭工作人員在接受媒體查詢時曾表示否認, 並反問: 「這個你也相信?」但昨日上海高院已正式回應此事, 稱帖中所指陳雪明現為上海高院民一庭庭長, 趙明華現為副庭長。而在上海高院官網上, 陳雪明的資料在法官介紹一欄裡仍在, 顯示其為「高院審委會委員」、「三級高級法官」。



■視頻中的陳雪明用紅色圓圈圈出, 下圖為陳雪明工作照片。 網上圖片

京杭運河杭州段申遺臻最後衝刺



香港文匯報(實習記者 王菁 杭州報道) 總長100公里的京杭大運河杭州段歷經10餘年的綜合保護, 目前已完成申遺的準備工作, 8月即將迎來國際專家的現場考察評估, 專家團的評審報告將成為明年世界遺產大會能否通過大運河申遺表決的重要一步。運河杭州段作為整條京杭大運河的重要組成部分, 涵蓋的申遺範圍涉及6個遺產點及5段河道。在漫長的申遺準備過程中, 運河杭州段的綜合整治工作呈現諸多「杭城特色」。

多渠道籌措工程資金

據運河保護工程相關負責人介紹, 運河綜合保護工程到目前為止總投資已逾700億元。除政府投資外, 也充分利用市場化手段, 開闢了多元化資金籌措運作機制, 包括企業投資, 城中村改造等, 解決了工程涉及的資金、土地問題。

捏造自焚案 青海僧被捕

香港文匯報訊 據新華社報道, 青海玉樹公安機關近日破獲一宗境內境外勾結, 將牧民為情所困而自殺歪曲捏造為「藏獨」自焚的案件, 當局已逮捕一名涉案僧人。記者從玉樹藏族自治州公安局了解到, 今年5月27日, 玉樹曲麻萊縣秋智鄉加巧村三隊牧民旦周西拉, 因前一天晚上與女友發生感情糾紛, 用汽油點火自殺死亡。與旦周西拉有親屬關係的秋智鄉阿智寺僧人扎, 借機拍攝了死者屍體照片及生前照片, 通過微信發給境外僧人。隨後, 境外「藏獨」組織借機對此大肆渲染, 將此歪曲為「藏人抗爭中共統治的自焚事件」。才扎現年25歲, 男, 藏族。據了解, 才扎已被檢察機關以涉嫌煽動分裂國家罪批准逮捕, 目前案件正處於進一步的審查起訴階段。

傅政華調任公安部 曾查封天上人間



■傅政華。

多省市公安廳長易人

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道) 內地公安部高層近期出現多項人事變動。北京市公安局局長傅政華已出任公安部黨委成員。而西藏、福建、河南、安徽等地公安廳長也出現更換。

7月下旬以來, 多省區公安主官易人。7月25日, 46歲的劉江被任命為西藏自治區公安廳廳長, 成為內地最年輕的公安廳廳長; 7月26日, 寧波市公安局局長王惠敏調任福建省公安廳廳長。8月1日, 廈門市副市長、公安局局長王洪調任河南省公安廳廳長。2日, 安徽省人大常委會任命李建中為安徽省公安廳廳長, 此前他是河南省公安廳常務副廳長。

孟建柱要求公安幹部清廉

中共中央政治局委員、中央政法書記孟建柱, 國務委員、公安部部長郭聲琨日前與新任公安廳局長進行集體談話。孟建柱說, 領導幹部要嚴於律已, 清正廉潔, 「面對各種誘惑, 不受金錢所惑、不被美色所迷、不為權力所累, 始終保持清正廉潔的政治本色。」

孫愛民任安徽國土廳長

香港文匯報訊(記者 胡鑫 合肥報道) 昨日上午, 安徽省十二屆人大常委會第四次會議表決多項人事任免案。其中, 任命孫愛民為安徽省國土資源廳廳長, 免去陳良綱的安徽省國土資源廳廳長職務, 免去孫愛民的安徽省人口與計劃生育委員會主任職務。

張維寧任河南副省長

香港文匯報訊(記者 劉蕊, 實習記者 于瑞傑 鄭州報道) 河南省人大常委會昨日決定, 任命張維寧為河南省副省長。張維寧於2008年3月任河南省發改委主任, 2013年1月任河南省政協副主席。

揚言炸建委女歌手獲釋



■女歌手吳虹飛。

香港文匯報訊 據中廣網報道, 昨日早晨, 因在微博上揚言炸建委而被行政拘留的女搖滾歌手吳虹飛已獲釋回家, 並在第一時間通過她的搜狐新聞客戶端向媒體發佈獨家聲明, 向這些天關心她的朋友表示感謝, 同時表示不怨警方, 以後會更專注於寫作和音樂創作, 希望大家淡忘此事。

吳虹飛曾做過記者, 其微博認證信息為幸福大街樂隊主唱、作家。7月21日凌晨3時許, 在冀中星製造北京首都機場爆炸案約9小時後, 吳虹飛發微博稱「我想炸的地方有北京人才交流中心的居委會, 還有建委」。該微博不久被刪除, 後吳虹飛被拘留。警方發佈消息稱其涉嫌編造虛假恐怖信息罪, 已被刑拘。此罪名可能被判處5年以下有期徒刑。